

УДК 616-091:92 ЖУРАВЛЕВА

ТАТЬЯНА БОРИСОВНА ЖУРАВЛЕВА (1927—1996)



17 декабря 1996 г. на 69-м году жизни скоропостижно скончалась профессор кафедры патологической анатомии Санкт-Петербургского медицинского университета им. И. П. Павлова Татьяна Борисовна Журавлева. До последних дней она вела активную работу: регулярно читала лекции студентам, организовывала семинары для молодых специалистов, проводила клинико-анатомические разборы в патологическом отделении. Она только что закончила редактировать очередную докторскую диссертацию одного из своих учеников, представленную к защите.

Т. Б. Журавлева окончила I Ленинградский медицинский институт в 1951 г. и была оставлена в аспирантуре при кафедре патологической анатомии, так как еще в студенческие годы проявила незаурядные способности к научной работе в студенческом кружке кафедры под руководством акад. В. Г. Гаршина. В 1954 г. она защитила кандидатскую диссертацию, а в 1966 г. — докторскую. В 1968 г. Татьяна Борисовна была избрана на должность заведующей кафедрой патологической анатомии, которую возглавляла до 1994 г.

Под ее руководством проводились интенсивные научные исследования по изучению патологии нейроэндокринной системы и клеточного иммунитета, а также активно изучались вопросы танатогенеза. На кафедре были созданы лаборатории гистохимии, цитофотометрии, группа математического обеспечения морфологических исследований.

Т. Б. Журавлева проводила большую научно-организационную работу как член Научного совета по морфологии человека АМН СССР, руководила одной из фундаментальных союзных научных программ, секцией экспериментальной морфологии и гистохимии Ленинградского общества патологоанатомов. Много лет она была ученым секретарем института, возглавляя отдел аспирантуры и клинической ординатуры.

Т. Б. Журавлева является автором более 200 научных работ, в том числе 6 монографий. В возглавляемом ею коллективе подготовлено 7 докторов медицинских наук и более 60 кандидатов. Это целая научная школа, представители которой работают не только в Санкт-Петербурге, но и в Москве, Архангельске, Иркутске, Бишкеке и других городах.

Т. Б. Журавлева была высокоэрудированным педагогом, впервые в стране внедрившим проблемный метод преподавания патологической анатомии. Много времени и сил она уделяла подготовке молодых специалистов-интернов, клинических ординаторов и аспирантов, в том числе из Венгрии, Сирии, Германии и других стран.

Трудно переоценить вклад Т. Б. Журавлевой в медицинскую практику: это и новые принципы организации патологоанатомической работы, и использование в диагностике методов гистохимии и морфометрии для объективизации оценки и прогнозирования патологических процессов. До последнего дня своей жизни Татьяна Борисовна вела большую консультативную работу в патологоанатомическом отделении, активно участвовала в подготовке и проведении заседаний лечебно-контрольной комиссии университета. Под ее руководством кафедра стала мощным учебно-научным и производственным комплексом, обеспечивающим не только учебный процесс на лечебном и стоматологическом факультетах, но и высокий уровень научно-исследовательской работы и гистологической диагностики операционного материала и биопсий.

Научные достижения, педагогическое мастерство, опыт и эрудиция Т. Б. Журавлевой были по достоинству оценены: ей присвоено высокое звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации.

Память о Татьяне Борисовне сохранится не только в наших сердцах и научных изданиях, но и в делах ее учеников как на кафедре, так и во многих городах нашей страны.

Коллектив кафедры патологической анатомии Санкт-Петербургского медицинского университета им. И. П. Павлова, Санкт-Петербургская ассоциация патологоанатомов